

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes . . . 3'00 »
Extranjero al año . . . 50'00 »
Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Redacción y Administración, Plaza del
Príncipe, 11 y Rampe de la Alcazar
Número, 18, teléfonos 99 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MÁLAGA

DIARIO MONÁRQUICO (FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873)

AÑO XXIX

Málaga, miércoles 4 de Mayo de 1921

Núm. 14.414.

COMPRIMIDOS HUIDOBRO

a base de Kola — Coca — Estrignina — Fósforo

Restablece el vigor de los que padecen de prostración o debilidad en cualquiera de sus formas.

Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. — Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico.

Farmacia de D. Mauricio Hernández.—Prieto y Caules, 36

La avenida de enlace entre el puerto y la ciudad

II

Seguendo nuestro modesto artículo de ayer, vamos a tratar con alguna parcidad, para no dar demasiada extensión a este trabajo, de la forma en que a nuestro juicio se podría emprender la importante obra, la beneficiosa reforma que implica el transformar la actual Rampe de la Abundancia, en una espaciosa, cómoda y elegante avenida de enlace entre el puerto y la ciudad.

La reforma, aunque de gran importancia, no es ningún trabajo de Hércules, para que tenga que considerarse irrealizable. Es una obra costosísima, en la que se tendrán que realizar, que invertir muchos miles de duros, algunas millonadas de pesetas, pero que por su importancia, por el bien que reportaría a nuestra querida ciudad y también a la Isla entera, se debe procurar por todos los medios que el colosal proyecto sea en plazo no lejano traducido en la realidad venturosa.

Para que las importantes obras puedan llevarse a cabo, tienen que intervenir, a nuestro modesto juicio, tres factores: el Estado, el Ayuntamiento y los propietarios de los inmuebles de la actual Rampe de la Abundancia, que para que la reforma fuera acabada y responsable a las necesidades, daban desaparecidos todos y una parte de algunos del Adén de Levante, así como la manzana que ocupa la Aduana Nacional.

El Estado es el primer factor, puesto que a sus expensas deba construirse la nueva avenida de enlace entre el puerto y la ciudad, lo que representa una crecidísima cantidad, sumas considerables a conceder, gestiones importantísimas a realizar.

Nos consta que son varias las personas que activamente trabajan para que la construcción de la nueva vía de enlace entre el puerto y la ciudad llegue a ser una realidad beneficiosa para Málaga y de una manera especial se interesa en este asunto nuestro dignísimo representante en el Parlamento, el ilustre señor Director General de Agricultura, Minas y Montes don Guillermo García Parreño. El proyecto de reformar la entrada de Málaga es uno de los primeros que concibió nuestro querido amigo, y reconociendo sus aptitudes y actividad, el interés que por cuanto a Menorca afecta ha demostrado el señor Parreño, equivale a decir, que en plazo más o menos lejano, ha de conseguir que el Gobierno preste la debida atención a este asunto y conceda los créditos necesarios para llevar a feliz término la importantísima mejora.

En las gestiones del señor García Parreño tenemos absoluta confianza, y no dudamos que han de cristalizar riendo una vez más seguros e insuperables beneficios a esta Isla, si desde aquí le prestamos la ayuda que su mercedísima gestión y su entusiasmo en pro de nuestros intereses merecen.

No basta empero que por el Estado se concedan los créditos necesarios

para la construcción de la nueva avenida de enlace; las obras de construcción representan sumas considerables, pero también tienen importancia grandísima, las obras de demolición que debe realizar el Ayuntamiento.

La expropiación de todos los inmuebles de la Rampe de la Abundancia, Cuesta Vieja y Muelle debe hacerse a cargo del Municipio, lo mismo que los trabajos de derribo. Significa esta obra un esfuerzo supremo para el erario municipal, siempre tan quebrantado, pero es un esfuerzo, un sacrificio necesario, y como todo lo que significa una necesidad y una mejora importante, el Municipio tiene la obligación, el deber ineludible de llevarlo a la práctica, aun a costa de sacrificios que han de redundar en beneficio de la ciudad que administra, la que en el presente caso agradecería siempre la importantísima mejora.

El sacrificio enorme que la expropiación significa para el erario municipal, puede ser atenuado si los propietarios de los inmuebles de la Rampe de la Abundancia, Cuesta Vieja y Muelle con un poco de altruismo y mucho patriotismo prestan apoyo al Ayuntamiento, no queriendo sacar de sus fincas

otro valor que el real y no entorpeciendo los trámites de expropiación, antes al contrario, facilitando la obra para que en esta mejora importantísima para nuestra ciudad no haya entorpecimientos ni dilaciones que a veces conducen al fracaso de los mejores y más beneficiosos proyectos.

Los propietarios sin grandes sacrificios, podrían contribuir con el Ayuntamiento una forma de pago escalonada, que haría asequible al erario municipal suspender la obra. Cediendo los propietarios las fincas que en su mayoría son vetustas, algunas ruinosas y todas de escaso valor, en esta forma y previa la concesión de garantías por el Ayuntamiento, estableciendo un modo de empréstito municipal, contribuirían de una manera eficaz a la obra beneficiosa demostrando un amor a esta tierra que les haría merecedores al aprecio de sus conciudadanos, del reconocimiento y gratitud de todos los buenos mallorquines.

El pueblo en este caso, representado por el comercio y clases pudientes, podría también contribuir a la realización de tan importante proyecto, aceptando un modesto y equitativo reparto anual, cuya recaudación fuera única y exclusivamente destinada al pago del déficit que la importante mejora ocasionaría al Municipio. La parte destinada a pago de interés de los créditos que representaría la cesión de los inmuebles se podría recaudar estableciendo un derecho o canon para el tránsito rodado por la mencionada cuesta que la mayoría de dueños de vehículos aceptarían gustosos por el beneficio que les reportaría la cómoda y rápida ascensión a la ciudad.

La misma importancia del proyecto a realizar, el beneficio que se rendiría a nuestra población, demanda un poco de sacrificio por parte de todos, sacrificio que sería insignificante y que redundaría también en favor de la clase obrera, mitigando el malestar que la escasez de trabajo especialmente en el ramo de construcción, ocasiona en numerosos hogares.

Este es, a nuestro modesto juicio, el medio práctico de llevar a cabo la grandiosa mejora y al exponerlo, creemos cumplir con nuestro deber de buenos ciudadanos, interesándonos en cuanto a la vida de la roqueta se relaciona, a cuanto afecta al bienestar y progreso de nuestra querida ciudad, aportando modestamente nuestro grano de arena a la colosal obra que, como mallorquines y como mallorquines, deseamos se trueque de proyecto en realidad y en plazo no lejano.

FRANZ

Málaga mayo de 1921.

ASPECTOS SOCIALES

La libertad y la disciplina

En España hemos llegado al colmo de los refinamientos progresivos: hemos sistematizado la indisciplina. Y nos parece tan natural, tan elegante y tan a la moda ser indisciplinados como tomar el te a las cinco o llevar rejic de pulsera. Antes, la desobediencia a la autoridad, la contraversión de las leyes se estimaba como actos vergonzosos y, probablemente, que incapacitaban a una persona incluso para la convivencia social. Ahora, eso es una cosa ajena. «Saltarse a la torera» los Códigos, las ordenanzas, los mandatos del Poder resulta una plausible exteriorización de espíritu selecto y casi es una patente de masculinidad.

Una colectividad que se precia de consciente gana mucho en el concepto de los hombres progresivos si puede acreditar algunos actos de indisciplina. Y lo mismo ocurre con los individuos.

Estos días estamos asistiendo a un espectáculo asombroso. En algunas informaciones periodísticas se deja traslucir un estado de inquietud en la Policía, porque el nuevo director general deshace organizaciones inútiles que costaban dinero al Tesoro sin beneficio para la sociedad, decreta traslados que estiman convenientes y amenaza con la cesantía

a los que no cumplan sus obligaciones. Estamos seguros de que esa inquietud no es una realidad, sino una suposición, porque si fuera una realidad tendríamos sobrados motivos los ciudadanos para echarnos a temblar.

En todos los organismos sociales la disciplina es esencial para su existencia y para el cumplimiento de su cometido. En los que, como la Policía, tienen la misión de mantener el orden, de velar por las vidas y por las haciendas, de hacer eficaces los principios de derecho en que se asienta la libertad, la disciplina es algo que ha de llegar al sacrificio.

Podrá existir discrepancia de criterio, distinto modo de apreciar las cuestiones; pero en cuanto faltare acatamiento, en cuanto se vislumbrase tibieza y se secundar las órdenes de la superioridad de la Policía, más que un organismo inútil, sería un elemento perjudicial y peligroso.

No creemos, pues, ni siquiera en inquietudes; mucho menos aún en indisciplinas. Entre otras razones porque estos Cuerpos a los que la sociedad se confía, saben que la indisciplina suya sería el germen de una enfermedad que les ocasionaría la muerte.

Ayer mismo, unos sujetos se insolentaron en el «Metro» con un agente de la autoridad y llegaron a maltratarle. Si la Policía hubiera dado ejemplo de disciplina, ¿con qué autoridad se castigaría severamente a esos individuos que procedieron influenciados por un pernicioso ambiente de indisciplina social?

España ha llegado a ser el país más indisciplinado de la tierra, porque se le ha educado en un absurdo concepto de la libertad. Mucha gente cree que la libertad consiste en hacer cada uno lo que le viene en gana, que es precisamente la anarquía, negación rotunda de la libertad. Porque la libertad consiste en el ejercicio del derecho y no hay derecho posible donde cada individuo no cumple estrictamente sus deberes.

Previamente porque se han olvidado las obligaciones, va siendo cada día más imposible el ejercicio del derecho. Esos

señores que piden libertad y no dejan andar a la gente por las calles de Barcelona, sobre las cuales se cierne el peligro de la muerte, son un símbolo de nuestro estado social, absurdo y abominable.

Por eso estimamos necesaria la represión, el amplexo de las condiciones legales, que no significa merma de derechos ni cercaduras a la libertad, sino imposición del cumplimiento de los deberes para que la libertad sea posible. Piensen en eso todos los que, directa o indirectamente, entorpecen la acción del Poder público y sus mandatarios cuando éstos intentan hacer cumplir las leyes, y comprenderán que contribuyen a una obra disonante de fuerzas auxiliadas para el país.

(De «La Acción».)

Oficio peligroso

El explorador y zoológico alemán von Schilling, fallecido no ha mucho, había permanecido varios meses en el África central, particularmente en el antiguo Estado africano de su nación.

Era un gran cazador que había dado muerte a gran número de leones, habiendo traído a Europa soberbias colecciones de despojos de esos fieros.

Esa caza mayor requiere tiempo y dinero, pero no es tan peligrosa como generalmente se cree.

Hay que ir a buscar esas grandes piezas y muchos se imaginan que en el país negro se encuentran leones, leopardos, elefantes y rinocerontes a cada paso. Nada de eso. Hecha excepción del búfalo y el hipopótamo, que se encuentran a menudas, precisa al cazador de leones imitar a los nuestros de caza mayor: descubrir la pieza.

Ese comercio, que dura horas a veces a los rayos de un sol de fuego, no son siempre saludables. No obstante, el buen cazador se obliga en seguir una pista, que sólo deja, al dar con otra más interesante, acabado por perderse y

por fortuna, y bien nuestra y poderoso; pero puedo ser... su segundo padre o un auxiliar del padre y de la madre. No aspiro a otra cosa. No me sucede a mí como a otros, que tienden a sacar y alejar a la mujer que aman del círculo de sus afecciones, de su familia, de sus padres. Todo lo contrario. El amor que yo te profeso, lejos de excluir a las personas que tú quieres, extiéndese sobre todas ellas; y a todas las comprendo. ¿No quiero yo acaso entrañablemente a tu cuñado? ¿No le respeto, considero y venero como a un hombre superior? ¿Qué mayor felicidad para mí, sino compartir con él su hogar, vivir bajo su mismo techo, ser verdaderamente su hermano! Si en vida de Carmen esto parecía fácil, hoy la desgracia lo hace obligado, y esta obligación es para mí ventura.

Hagamos, pues, queridísima Luisa, por que se realice cuanto antes. Y para prepararla, cuidate y no te dejes abatir por el dolor.

XIX

Ramón de Vargas a su novia Luisa de Bembibre

15 de Junio.

Te escribí ayer, y esta carta de hoy puedes considerarla como una continuación o posdata de la anterior. Preocupado con mi cariño inmenso hacia tí, no

te hablé más que de lo que directamente se relaciona con nuestro amor; pero hay otras cosas que, por afectar a las personas que más queremos tú y yo, y aún a nosotros mismos, son de igual modo interesantes, y no podemos ni debemos descuidarlas.

Aquí se dice, se insiste mejor dicho, en que tu cuñado, y querido jefe mío, se retira definitivamente de la política. No puedes figurarte el efecto desastroso que causa esta noticia entre los amigos. Tu corazón sencillo y bueno no alcanza seguramente a comprender la psicología del amigo político. Un amigo político no es como un amigo particular. El amigo particular es amigo siempre; pero el amigo político deja de serlo cuando pierde la esperanza de que el personaje, a quien tributa el homenaje de su amistad, ha de ocupar más o menos tarde la posición propiamente para que su amistad pida el fruto conveniente. Si esa esperanza se debilita, en la misma proporción se amortigua la amistad que en ella se funda. Quizás te parezca esto un poco crudo, y, hablando en plata, no es muy romántico ni muy poético; pero ¡ay!... ¡Luisa mía! la prosa tiene también en la vida su parte, y hay que darle lo suyo.

Entre los amigos de Villafranca, la noticia de su probable apartamiento definitivo de los negocios públicos, y hasta de los negocios particulares, pues también esto se dice, hace muy mal efecto. Lo noto, lo veo en las conversaciones que tengo con los pocos amigos que hay ahora en Madrid, y en las cartas de los muchísimos que andan ya veraneando

por playas y balnearios. Mi lealtad me obliga a no ocultaros nada; es preciso que tú lo sepas, y que Villafranca lo sepa también, dicho discretamente por tí.

No hay hombre político que haya reunido tan considerable y lucida cohorte de amigos como tu cuñado. Y ¡en qué tiempo tan corto! Ya se vió en los tristes días de nuestra desgracia. El entierro de Carmen (q. e. p. d.) fué por este aspecto una de esas manifestaciones que hacen época. Lo reconocen así propios y extraños. Solo de provincias vinieron sin otro objeto que el de acompañar el cadáver y rendir el debido tributo de consideración y respeto a tu cuñado, innumerables personas. Yo guardo las listas de los que firmaron en el portal de la casa, y descontando los amigos particulares y los adversarios corteses, hay en ellas materia sobrada para formar un partido numeroso y brillante. Papá, que tiene una memoria tan feliz, recuerda los entierros de muchas señoras de ministros, y hasta de presidente del Consejo, y no recuerda ninguno en que la manifestación de duelo fuese tan espléndida y tan espontánea. ¿Y las cartas? Esto solo lo sé yo; impone ver los paquetes de ellas que guardo archivadas, para cuando Villafranca me las pida.

¿Vamos a tirar por la ventana este caudal de opinión pública que es hoy por hoy una de las fuerzas más saneadas que tenemos en España? Ni el interés de la nación, ni el legítimo de tu cuñado lo consienten. Respetemos el dolor de Villafranca; pero procuremos que este dolor no sea funesto para su carrera y posición, tan íntimamente ligadas a la causa nacional.



Miércoles día 4 Mayo de 1921.

A las 6 de la tarde. Vermut selecto con secreteo.

Otra sesión a las 9.

Estreno de la finis na película del programa Americano, titulada

LA NIÑA DEL ROSAL

Ultimo grandioso éxito del Salón Cataluña de Barcelona

Entre otras cintas del natural completará el programa una magnífica cómica del popular HAROLD LLOYD (EL)

Jueves, Festividad de la Ascensión.

A las 6 de la tarde

A las 9 de la noche.

EL MISMO COLOSAL PROGRAMA

Sábado día 7 de Mayo de 1921.

Reparación de la gentil actriz americana

MARY PICKFORD en la película

Final de programa a cargo de

CHARLES CHAPLIN en la cinta

LA PRINCESITA

CHARLOT en el Teatro

tener que atampar a la intemperie, rendido de cansancio, si es que no se levanta con calentura al día siguiente. Esto sin contar con las bromitas de los compañeros...

¡Ab! todo esto se halla compensado y se olvida fácilmente el día de suerte en que se vuelve triunfante... ¡Paseo, gloria al cazador de leones! exclaman los que un día bromearon a rosita ajena...

Pero volvamos a nuestro cazador alemán, espíritu curioso, hombre de extrema audacia, verdadero entusiasta de la caza mayor, que tiene dos casas donde se organizan expediciones a destajo, con tarifa especial establecida: por un león, tanto. Un rinoceronte es más caro. Tocante a las girafas, la altura de sus precios puede compararse a la de su talla.

De este modo, el afortunado participante de esas expediciones puede decir orgulosamente: «He matado dos leones, herido a un rinoceronte y estropeado tres indios, sin contar un precioso perro, que he dejado muerto, y todo por cinco mil dólares.»

¡Hurra! el gran explorador que ha pasado diez y seis días en Africa (descontando los pasados en ferrocarril). A nuestro héroe no le falta inventiva. ¿Adivinará el lector lo que ha imaginado? Pues... ha fotografiado y hasta «filmado» a las fieras africanas. Titula su colección «En casa de las fieras» y es, en verdad, curiosísima. El bravo opera-

tor hace escondido en una especie de choza oculta entre ramales, construida ex profeso sobre un abrevadero, al que suelen acudir los interesados al ponerse el sol. Allí sorprende a sus favoritos en actitudes naturales. Sólo que, a veces, particularmente cuando hay precisión de soltar un chispazo de magnesio, el animalito, sorprendido, da un salto y desaparece por el foro.

Claro que semejante deporte más o menos industrial no está exento de riesgos. La fiera puede dar al traste con la choza, el aparato y el operador. Hay «poses» inaceptables...

Siempre resultará, no obstante, la publicación de tales gráficos más edificante que los crímenes «célebres», y retratos de criminales, objeto de una popularidad y notoriedad, que no dejan de seducir a ciertas imaginaciones y espíritus degenerados.

Banco de Menorca

Podemos en conocimiento de nuestros clientes haber recibido el resto de los títulos Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior procedentes del canje.

Próxima realización del Canje de los títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, emisión de 1900, ofrecemos a los interesados de esta clase de Valores nuestros activos servicios para transmitir dicha operación. Pagamos el cupón vencimiento 15 Mayo próximo de las Deudas Amortizables al 5 por 100, emisiones de 1900 y 1917.

GRANDES CANTERAS DE CEMENTO

Desearía encontrar industrial que quisiera dedicarse a la molienda y venta de cementos.

Razón: MIGUEL RAMIS MEDINAS Avenida A. Rosselló, 20. PALMA (Mallorca)

Paralización de la navegación comercial

Con este título publica la Asociación de Armadores Navegación Libre Española los siguientes interesantes datos respecto al número de buques nacionales en estado de amarre forzoso en los puertos:

Alicante, 43 veleros, 4 vapores: total toneladas carga, 11.600.—Aviá, 10 vapores con 12.500 toneladas.—Barcelona, 12 veleros, 4 vapores con 130.000 toneladas.—Bilbao, 15 buques con 171.000 toneladas.—Coruña, 1 velero, 6 vapores con 1.470 toneladas.—Gijón, 17 vapores pequeños con 7.200 toneladas.—Málaga, 5 veleros con 2.355 toneladas.—Palma de Mallorca, 2 veleros con 750 toneladas.—Pasajes, 1 velero, 11 vapores con 16.090 toneladas.—Sevilla, 3 veleros, 2 vapores con 12.750 toneladas.—Tarragona, 5 vapores con 14.325 toneladas.—Torrevieja, 16 veleros con 2.100 toneladas.—Valencia, 8 veleros, 18 vapores con 55.575 toneladas.—Vigo 4 veleros, 1 vapor con 4.495 toneladas.—Villagarcía, 1 velero, 3 vapores con 9.810 toneladas. Que acusan un total de 308 buques con 452.060 toneladas, sin contar otros tantos de altura, gran cabotaje y pequeño cabotaje, que permanecen inactivos pero tripulados en espera de flete que no llega.

Además existen amarradas varias unidades de diversa matriculas de España en los puertos de la Habana, Norfolk, Amberes y Nueva York.

En Canarias estaban amarrados todos los buques, habiéndolos puesto otra vez en movimiento por un esfuerzo de los armadores y cooperación del personal, pero no tendrán más remedio que amarrarlos nuevamente, como ocurre en la Península, que de día en día son más numerosos los barcos inactivos, pues la paralización del tráfico de-

pende no sólo de la crisis del flete, sino también de los gravámenes que pesan sobre la navegación, o sean derechos de practaje y amarraje; reconocimientos; impuesto de transportes; impuestos de local de puertos; impuesto de muelle; gastos crecidos del despacho de las naves, y, finalmente, el arbitrio de las derramas para el pago de los servicios de regatas, y cuya revisión se ha solicitado del ministerio de Fomento y de la Comisión dictaminadora del nuevo proyecto de ley, que acaba de presentarse a las Cortes.

La evolución social de Rusia

Observadores competentes de distintos campos políticos están concientes en que, bajo la cubierta del régimen soviético, se está produciendo en Rusia una restauración del capitalismo.

¿Qué porvenir social traerá consigo? Para responder a esta pregunta hay que señalar desde luego el hecho de que el capitalismo estaba poco desarrollado en Rusia antes de la Revolución. Es cierto que algunas ramas de la industria habían alcanzado un desarrollo considerable, pero se hallaban en estado de atraso, comparadas sus fuerzas técnicas y financieras con las de las industrias de Europa y América. El nivel general de la cultura económica en Rusia era muy poco elevado y los grandes centros industriales venían a ser pequeños oasis aislados, rodeados por las inmensas arenas del desierto rural.

Esta debilidad del desarrollo económico trajo consigo dos importantes consecuencias: la debilidad social y política de la burguesía y el poderío de las tendencias anárquico-bolchevistas en el medio obrero.—Como resultado, la revolución rusa ha mostrado al asombro mundial el cuadro extravagante de un



Miércoles día 4 de Mayo de 1921. — A las 6 de la tarde.

SESION INFANTIL

Pr. ye. tántose por última vez la interesantísima película en 5 partes

EN LAS GARRAS DEL ESPÍA

Creación del conocido artista HARRY T. MOREY. Gratis para los niños que vayan acompañados de persona mayor.

Jueves, día 5 Mayo. — Festividad de la Ascensión.

A las seis.

A las nueve.

FUNCIONES DE ABONO. — PROGRAMA NUEVO.

La hermosísima película en 4 partes, marca francesa, LA ESTRELLA ROJA

VIERNES, día 6, Vermouth con Secreteo = Estreno de los episodios 7º y 8º de la insuperable serie francesa IMPERIA. En breve: La interesante serie americana en 15 episodios titulada LA MANO INVISIBLE, por el renombrado artista español Antonio Moreno.

dictadura del proletariado en un país donde el proletariado industrial no alcanzaba el cinco por ciento de la población.

Esta misma insuficiencia del desarrollo económico ha hecho que la pequeña burguesía de las ciudades, casi indiferente a las luchas de los partidos, hayan aceptado con ligereza el poder de Lenin, después de haber aclarado a Kerensky. Tocante a los rurales, se hallaban prontos a aceptar cualquier poder y cualquiera fórmulas políticas con tal de que les asegurasen la posesión de las tierras que habían tomado a la nobleza.

Cumplida la revolución agraria los rurales quieren el libre disfrute de sus propiedades y riquezas acumuladas durante la revolución en detrimento de las ciudades y de las que se han apoderado en cierto modo legalmente, cambiando su trigo por objetos diversos; y como el gobierno de los soviets no puede asegurarles ese disfrute y lo dificulta la continuación de la guerra interior y exterior, se han vuelto hostiles al poder bolchevista.

Empero, lo más importante no es esa hostilidad rural contra el bolchevismo, sino su profundo desacuerdo social con éste último. Por primera vez, en la historia de Rusia, el rural se ha convertido, en masa, en pequeño propietario, pequeño campesino, pequeño burgués precisamente mientras se halla al frente de Rusia un gobierno comunista, y se-

mejor contradicción no puede sino por un conflicto agudo, cuyo resultado no será seguramente favorable al comunismo.

Pese a la destrucción por los bolchevistas de las grandes empresas capitalistas, o si se quiere, a consecuencia de esta misma destrucción, se han creado nuevos focos capitalistas—egales o ilegales—y las grandes ruinas de la industria y el comercio, hechas pedruzcos, han sido reemplazadas por gran número de ruinas pequeñas que poseen gran velocidad de rotación, ocupando una nueva y más numerosa burguesía el lugar de las antiguas.

¿Cuál será la mentalidad de esa nueva burguesía? Será necesariamente muy «conservadora»; lo que significa que querrá conservar sus adquisiciones, legalizadas. El principio de la propiedad privada será el fundamento de toda su vida social y de toda su ideología. Empero, no se crea que ese conservadurismo social haya de tener carácter «reaccionario», en el sentido en que se entiende este calificativo. No lo será desde el punto de vista económico, porque servirá de base a una nueva expansión industrial en los cuadros del régimen capitalista bien entendido, pero en más vasta escala porque antes el capitalismo en Rusia no contaba con esa base social enorme que los propietarios rurales y los nuevos burgueses le reportan actualmente.

G. A.

Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo recibido todos los títulos de la Deuda Perpetua al 4 por ciento Interior procedentes del canje, podemos en conocimiento de los interesados, que pueden pasar a retirarlos a las horas de oficina.

Habiendo efectuado en breve, el canje de títulos de la Deuda Amortizable emisión de 1900, o la agregación de nueva hoja de cupones, ponemos en conocimiento de los tenedores de esa clase de valores, que desde hoy nos encargamos de la expirada operación, pagando en el acto de presentarnos, el cupón vencimiento 15 de Mayo próximo, único que llevan adhesion los citados títulos. Pagamos también el cupón 15 de Mayo próximo, de la mencionada deuda, emisión 1917.

Para vender

Una casa calle del Sol, número 10, y una, calle de los Frailes, número 19. Informe: Pl y Margall, 93. 4 6

Sería mucho pedir que Villafranca escribiese a los amigos. Eso no; el dolor tiene sus fueros, y es menester respetarlos. Pero a tí puede decirte alguna cosa, y tú comunicármela, y yo me encargo de lo demás. Ahora mismo te presentaré un caso concreto que pido tu intervención inmediata. El general Equis me da mucho que pensar. ¿Te acuerdas de los extremos de dolor que hizo en el velatorio y en el duelo de Carmen? Te acuerdas de aquellas lágrimas que derramó, y de las que nos dijo que eran las primeras que derramaba después de haberse muerto su madre?

Pues no me gusta la actitud del general Equis. Parece ser de los convencidos de que Villafranca no vuelve a la política... Y es claro el general quiere ser ministro de la Guerra, y en Villafranca tiene, o tenía, mejor dicho, puesta toda su confianza para lograr un destino que le corresponde de derecho; porque es una iniquidad; una tremenda iniquidad, la que se viene cometiendo con este ilustre veterano, cargado de servicios y siendo, como es, una verdadera ilustración militar. Así no hay que extrañarse de que Equis, sin dejar de estimar profundamente a Villafranca, deplorando, como el que más, el tristísimo motivo de su apartamiento de la política, se procure por otras vías la realización de sus justas aspiraciones. Dicese que Equis ha visitado a Zeta... Ya tú sabes: el más encarnizado enemigo de Villafranca. Si se confirmara esta defección, el efecto entre los amigos sería tremendo... ¡Quizás el principio de una general desbandada! No lo quiero pensar... Luisa de mi alma: aun es tiempo de remediarlo. Escríbeme al-

go de parte de tu cuñado, algo que sostenga y aliente a este amigo... Bastaría una palabra.

XX

Ramón de Vargas a su novia Luisa de Bembibre

19 de Junio.

Escríbeme pronto, prenda mía. Ponme que tu cuñado volverá a Madrid en otoño, o a principios de invierno... Y sobre todo que quere mucho al general Equis... Y que le escribirá, en cuanto se desocupe un poco... Mira: no es absolutamente preciso que lo consultes con Villafranca. ¡Bastante tiene que hacer él con su penal! A veces es necesario obrar en nombre y representación de los que amamos, defendiendo sus intereses, aunque para ello sea preciso prescindir de sus instrucciones. Después nos lo agradecerá. Un hombre como Villafranca necesita de auxiliares inteligentes y de iniciativa. ¡Cuánto siento no poder ir a esa!

Una gran noticia, querida mía, para tí y para mí. Tu eres la primera persona a quien la comunico. Y cómo no, si eres mi alma, mi vida, mi corazón, el complemento de mi ser?... ¡Ya tengo distrito!... El presidente me ha encasillado en Valledelodor. Es el mejor de los vacantes. Creo que con media docena

de miles de reales, estarán haciendo los gastos. Ya ves que es nada. Papá está contentísimo; quiere ir él mismo a preparar la elección. Y hoy quería escribir a Villafranca, y que le escribiera yo; porque a él y solo a él, debemos este triunfo. Pero yo prefiero que lo sepa por tí. Y ¿no te parecería bien que Villafranca escribiese una cartita de gracias al señor Presidente?

Todos los días espero con impaciencia suma el correo de Torresagaste, y nunca llega. ¿Qué es esto?

XXI

Un telegrama de Ramón de Vargas a su novia Luisa de Bembibre

18 Junio, 10 noche.

XXII

Urge carta que hable del general, y la de gracias al Presidente.

RAMÓN.

XXIII

(Tres telegramas del 19, y otros dos del 20, que vienen a decir lo mismo que el anterior).



Poderoso Reconstituyente

EL MÁS ENERGICO Y RÁPIDO

Efecto inmediato en la

INAPETENCIA, DESNUTRICIÓN, NEURASTENIA

HIPOFOSFITOS SALUD

Ayuntamiento de Mahón

En la sesión ordinaria a que ha de celebrarse este Ayuntamiento el día ocho del actual, se procederá al sorteo de los veintidós vocales asociados que en unión de los señores concejales han de componer la Junta municipal durante el año económico de 1921-22.

En el caso de no reunirse en dicho día número suficiente de señores concejales para celebrar sesión, ésta tendrá lugar el martes siguiente, a las nueve de la noche, anunciándose el acto a toques de campana, con una hora de anticipación, conforme previene la Ley Orgánica.

Mahón 4 de Mayo de 1921.—El Alcalde Presidente, Gaspar Pons.

MAHÓN

A la hora de itinerario salió ayer tarde de este puerto para el de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» con la correspondencia, un poco de carga y 36 pasajeros.

El Doctor don Leandro Martín Santos que marchó ayer en el vapor «Mahón» nos rogó que ante la imposibilidad material de comunicar particularmente a sus amigos y clientes su ausencia, hiciéramos constar en las columnas de este diario sus deseos de dar las gracias a todos por las atenciones de que ha sido objeto durante su estancia en esta, a la vez que ofreceres desde su nuevo destino en Madrid.

Cumplimos gustosos el encargo de nuestro ilustrado amigo y colaborador de este periódico, deseándole muchas prosperidades en su carrera.

COKE de carbón inglés FABRICA DE GAS

Ayer celebró este Ayuntamiento sesión de segunda convocatoria en la que se tomaron varios acuerdos que daremos a conocer al publicar el extracto de la misma.

Entre los pasajeros salidos ayer en el vapor correo «Mahón», vimos al Gerente de la Fábrica de Gas don Pedro Seguí Oliver, el Médico Militar don Leandro Martín Santos y el Inspector de Policía don Pácidio Martíñez.

La máquina para escribir TORPEDO es la más práctica, fuerte y elegante. Véase garantizada.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

Esta mañana han salido las fuerzas del Regimiento Infantería núm. 63 de paseo militar, debiendo tomar el primer rancho en la Albufera, regresando esta noche a sus cuarteles.

A última hora de ayer tarde fundó en este puerto el pailebot «San Miguel» procedente de Barcelona con carga general.

Esta mañana se ha visto nuestro Mercado regularmente abastecido de pescado que han aportado los pescadores de esta localidad, vendiéndose dicho artículo a precios elevados.

Ayer salió de este puerto para el de Barcelona el pailebot a motor «Júpiter», de esta matrícula, al mando del patrón don Jaime Escañá.

COKE Superior calidad. FABRICA DE GAS

En el vapor «Mahón» fueron embarcadas ayer para Barcelona 8 resacas de vacas.

El vapor «Beliver» servirá temporalmente el itinerario Valencia-Palma-Mahón.

La TORPEDO es la máquina para escribir que hoy se impone en todos los mercados.

Informes y referencias Manuel Sintes Rotger, Plaza Príncipe 11, Mahón.

COKE

De carbón inglés. Clase escogida.

Fidan precios: FABRICA DE GAS

CINE ESPAÑA

ARTE - BELLEZA - EMOCIÓN GRAN SALON DE MODA

Jueves día 5 de Mayo de 1921.—Festividad de la Ascensión Dos grandiosas sesiones: a las 6, y a las 9 TRIUNFO DE LAS ESCLUSIVAS PATHE

PABLO Y VIRGINIA

En la que sol resalta por su labor admirable la bella y elegantísima actriz NINA CRETOT que realiza el argumento por demás emotivo y el ambiente moral de la magnífica película que por su bella presentación y espléndida fotografía merece ser considerada entre las primeras super producciones de este año.

Sábado 7 Mayo de 1921.— A las 9 de la noche.

La golondrina de acero

Que nos ofrecen el más bello y sentido desenlace de la magnífica obra que tantas aplausos ha merecido del público. La semana próxima.—Estreno de la secuela y espléndida película de terror y extraordinario éxito LA FUERZA DE LA VIDA.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Noticias de la Península

Madrid 3 a las 19.

Conferencia

Dicen de Sevilla que, respondiendo a una invitación del Ateneo, ha dado una conferencia en el Salón Doré, tratando del problema social de la actuación de los conservadores, el ex ministro de la Gobernación señor Goicoechea. Fue muy aplaudido.

El Ateneo le obsequió con un banquete.

La concentración liberal

El periódico «La Voz» dice que puede asegurar que ante la inminencia de acontecimientos políticos, ha acentuado un acercamiento entre los primates liberales, que al parecer están dispuestos a aceptar el Poder seguidamente, en el caso de que se les ofreciera.

Interrogada una de las principales personalidades de la política liberal acerca del cambio observado en dichos elementos por lo que respecta a encargarse de la gobernación del Estado, ha manifestado que ello más que al deseo de ocupar el Poder, tenía por finalidad el constituir una reserva política para el caso en que las circunstancias aconsejen al Monarca un cambio de orientación en la marcha de los asuntos del Estado.

Entrega de unas insignias

Al regresar de Valladolid y antes de emprender el viaje a Marruecos, ha visitado en Madrid al general Fernández Silvestre, una comisión del Centro Comercial Hispano Marroquí, para ofrecerle las insignias de la Cruz del Mérito Naval que dicho organismo le ha regalado, como prueba de admiración por la patriótica obra que está llevando a cabo en África.

El sumario por la muerte del señor Dato

El sumario instruido con motivo del asesinato del señor Dato, tardará aún bastante tiempo en ir a la Audiencia, cons-

tando ya de más de mil quinientos folios.

Al juzgado especial ha sido presentado el siguiente escrito: «Al juzgado:

Pedro Matheu Cousido, preso y procesado en la causa que se sigue por la muerte violenta del excelentísimo señor don Eduardo Dato Iradier, ante el juzgado, como mejor proceda, digo:

Que designo para mi defensa en la expresada causa al letrado don Cecilio Paulino Cid Ibáñez de Garayo, y para mi representación al procurador don José de Guinzo de Santa Paula.

Suplico al juzgado tenga por designado para dichos cargos a los indicados señores, por ser de justicia, que pido.

En la prisión Celular de Madrid, a 22 de Abril de 1921.—Pedro Matheu.—Acepto.—Licenciado Cecilio Paulino Cid.—Acepto.—José de Guinzo.»

El Palacio Real de Barcelona

Su Majestad el Rey ha recibido a una Comisión compuesta por el director del Instituto Geográfico, el ingeniero geógrafo don José Núñez y el topógrafo don José Camps, que le presentó el plano de la zona de emplazamiento del Palacio Real que la ciudad de Barcelona regala a don Alfonso, por mediación de una Comisión gestora nombrada al efecto presidida por el señor conde de Güell.

Firma de Su Majestad

El presidente del Consejo de Ministros señor Allendesalazar ha estado en Palacio despachando con el Monarca, sometiéndolo a la firma de éste un Real Decreto nombrando Gobernador civil de Murcia al ex diputado señor don José Mestre La Borde.

Los ingenieros industriales

En el despacho de la Presidencia han estado esta tarde una nutrida comisión de ingenieros industriales, que han sido recibidos por el señor Allendesalazar con quien han celebrado extensa conferencia.

ANDRÉS VIVES CAMPOMAR

AGENTE DE ADUANAS. - Rampa de la Abundancia, 20.

SERVICIO DE MERCANCIAS

Línea regular de VELEROS entre Mahón-Barcelona y viceversa De BARCELONA para MAHÓN sa drá el próximo Sábado o Lunes 7, 9 del actual, el pailebot de 110 toneladas

admitiendo CARGA GENERAL

Para fletes e informes a sus Consignatarios: EN BARCELONA.—D. Bartolomé Oliver: Cristina, 12. EN MAHÓN.—D. Andrés Vives Campomar: Rampa Abundancia, 20.

A la salida han manifestado los comisionados, que estaban satisfechos de las manifestaciones del Presidente

Viaje de Sus Majestades

El señor Allendesalazar al recibir esta tarde a los representantes de la Prensa les ha manifestado que mañana a las diez marcharán los reyes a Valladolid de donde regresarán el jueves.

El ministro de Instrucción

Mañana debe regresar a esta Corte el ministro de Instrucción pública señor Aparicio, de su viaje a Sevilla.

Clausura de una Casa del Pueblo

El subsecretario del ministerio de la Gobernación al recibir a los periodistas que han acudido a su despacho, les facilitó el siguiente telegrama oficial recibido del Gobernador de Pamplona.

En el pueblo de Casellas algunos obreros pertenecientes a la Casa del Pueblo reunieron sin autorización de la autoridad y organizaron una manifestación popular.

La Benemérita disolvió a los manifestantes produciéndose con tal motivo, tumultos y protestas.

La comisión organizadora de la manifestación y la Junta Directiva de la Casa del Pueblo han sido detenidas y clausurado dicho centro.

Nuevo administrador de Hacienda de Baleares

Por el ministro de Hacienda señor Argüelles se ha puesto a la firma de Su Majestad un Real Decreto nombrando administrador de Hacienda de Baleares a don Sebastián Castelo y otro nombrando inspector regional de Aduanas a don Manuel Gómez.

La Asociación de Maestros

La «Gaceta» publica una Real Orden del Ministerio de

Instrucción, concediendo la debida autorización para que pueda fundarse la Asociación de Maestros limitados a interiores.

Una comisión liquidadora

También publica la «Gaceta» una Real Orden del ministro de Fomento disponiendo se constituya en Barcelona la comisión liquidadora del Comité de Piel y Calzados, cuyo funcionamiento ya no es necesario, después de decretada la libre exportación de estos artículos.

La peregrinación española en Roma

Comunican de Roma que el Sumo Pontífice ha recibido a la peregrinación española presidida por el obispo de Osuna, quien en el discurso de salutación a Su Santidad, reiteró la adhesión de todos los católicos españoles a la Santa Sede.

El Pontífice contestó en correcto castellano, elogiando la fe de adhesión española que se le tributaba y terminó bendiciendo a S. M. el Rey y familia y a todo el pueblo español.

Poco después recibió el Papa particularmente al Rdo. P. Fernández García, Procurador de la Orden de los franciscanos en España y al P. Atienza, Visitador de las Misiones españolas.

Madrid 3 a las 20.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Table with 4 columns: Amount, Location, Amount, Location. Rows include 100,000 pesetas (Madrid, Ubeda), 60,000 pesetas (Madrid), 20,000 pesetas (Ubeda), 1,500 pesetas (Madrid, Ubeda).

Del Extranjero

Tres españoles condenados a muerte

Comunican de París, que el Tribunal de Casación ha rechazado la apelación presentada por los tres españoles Pignal, Jordán y Cortés, condenados a muerte por haber asesinado en Argel al señor Delmitt.

Teatro CINE CONSEY

Jueves 5 Mayo 1921. — Festividad de la Ascensión PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Sesión Vermont a las 6. Noche a las 9. E tno de la oherbia super-producción de Luj

MI MUJER ARTISTA DE CINEMA

Creación de la célebre actriz alemana OSSI OSWALDA ventajosamente conocida de este público por el extraordinario éxito obtenido por sus precedentes producciones LA PRINCESA DE LAS OSTRAS y LA MUÑECA

Estadada por la famosa manufacura U. F. A. de Berlín. NOTA.—A pesar del elevadísimo coste de alquiler de esta magnífica producción los precios de entradas y calidad es no sufrirán a teración

Prximamente.—Reaparición de los colosos del arte mudo WILLIAM DUNCAN, EDITH JOHNSON y JOE RIAN (PUÑALES) en a sensacional y emocionante serie americana de aventuras EL VENCEDOR DE LA MUERTE (trunfo personalísimo) y definitivo del gran DUNCAN y de la famosa marca «Vitagraph»

Un rumor

París.—La mayoría de los corresponsales de la prensa francesa en Berlín se hacen eco del rumor circulado en aquella capital afirmando que el gobierno alemán, a propuesta de uno de los miembros que lo integran, está dispuesto a realizar gestiones definitivas cerca del Consejo de embajadores, en el sentido de que Alemania está decidida a firmar los acuerdos tomados por los aliados en la Conferencia de París.

Esta noticia ha causado gran sensación en los centros políticos y diplomáticos de esta capital.

Para evitar una ocupación

London.—El corresponsal del «Daily Express», en Berlín, comunica que es muy probable que el gobierno alemán, resuelto a evitar la ocupación del territorio del Rhur, capitule y se someta a las condiciones establecidas en la Conferencia de París y el pago de 11.800 millones de libras esterlinas.

PRENSA ASOCIADA.

Santoral

Santo de hoy.—Santos Paulino y Cipriano y Santa Mónica. Santo de mañana.—La Ascensión del Señor.—La Conversión de San Agustín y Santos Pio V papa y Máximo.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 4 mayo de 1921

Parada Regimiento de Infantería Mahón, número 63.

de del día Comandante de Artillería don José Llanas.

Comandante de Artillería don Vicente Fornale.

Capitán y provisionales: Capitán 2º de Artillería.

Distintivo Oficial 4º del 63.

Servicio nocturno en Villa Carlos Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

Capitán de Artillería don Gabriel Seguí.

De orden de S. E.—El Coronel Segundo Mayor, Ricardo Lilla.—Rebricada.

Bolsa de Barcelona

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca del 3 Mayo 1921

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Francos, Libras, Dollars, Liras, Marcos, Cetonas austríacas, Interior serie A, Id. id. B, Id. id. C, Amortizable 5 por 100 A. 1900, Id. B, Exterior serie A, Nortas, Alicante, Andaluces, Orenses, Nortas Prioridad, Cáceres Variable, Amortizable 5 por 100 A 1917, Id. B, Interior fin de mes.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 3 Mayo de 1921

Table with 2 columns: Item, Price. Rows include Interior A 4 por 100, B, C, Amort. 5 por 100 A. Eml. 1900, B, Amort. 5 por 100 A. Eml. 1917, B, Exterior 4 por 100, Obligaciones Norte Prioridad Barcelona, Francos suizos, Francos cheques París, Libras id., Dollars id., Marcos id., Liras id.

GOMA VIEJA

STOCK de cubiertas y cámaras. Plaza Puerta del Campo, letra B.

MATEO GARAU

Telegramas: «GARAU Palacio» PALMA - MALLORCA

Compra y venta toda clase de valores.

